

Под научной редакцией
доктора юридических наук, профессора
В. А. Авдеева
кандидата юридических наук, доцента
С. В. Розенко

**СТРАТЕГИЧЕСКИЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПРЕСТУПНОСТИ
НА НАЦИОНАЛЬНОМ И ТРАНСНАЦИОНАЛЬНОМ УРОВНЯХ**

Сборник научных трудов

Ханты-Мансийск, 2021

УДК343.9
ББК 67.511
С83

Научные редакторы:

Авдеев Вадим Авдеевич, профессор кафедры уголовного права и уголовного процесса Юридического института ФГБОУ ВО «Югорский государственный университет», доктор юридических наук, профессор;

Розенко Станислав Васильевич, директор Юридического института ФГБОУ ВО «Югорский государственный университет», кандидат юридических наук, доцент.

Рецензенты:

Кибальник Алексей Григорьевич, профессор кафедры уголовного права и процесса Северо-Кавказского социального института, доктор юридических наук, профессор;

Тасаков Сергей Владимирович, проректор по общим вопросам ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет имени И. Н. Ульянова», доктор юридических наук, профессор.

С-83 Стратегические направления противодействия преступности на национальном и транснациональном уровнях [Электронный ресурс] : сборник научных трудов по материалам международной научно-практической конференции (г. Ханты-Мансийск, 20 мая 2021 г.). Четвертый выпуск. / под научн. ред. В. А. Авдеева, С. В. Розенко ; М-во науки и высшего образования РФ, ФГБОУ ВО «Югор. гос. ун-т», Юридический. ин-т, науч. шк. «Научное обеспечение эффективности реализации современной уголовно-правовой политики (с учетом криминологических особенностей северного региона)». – Ханты-Мансийск : Сектор редакционно-издательской работы Научной библиотеки ЮГУ, 2021. – 246 с.

Сборник научных трудов посвящен актуальным вопросам противодействия преступности на национальном и транснациональном уровнях. Отражены современные проблемы уголовно-правовой политики в сфере противодействия преступности, исследованы детерминанты различных видов преступности, предложены пути оптимизации уголовного закона и повышения эффективности правоприменения. В сборнике содержатся работы российских авторов и зарубежных ученых Азербайджанской Республики, Донецкой Народной Республики, Республики Казахстан, Монголии, активно занимающихся исследованием состояния преступности и анализом предупредительной деятельности на национальном и субнациональном уровнях.

Для научных и практических работников, преподавателей, аспирантов, магистрантов, студентов и слушателей юридических факультетов и институтов высших учебных заведений.

Сборник научных трудов подготовлен в ходе проведения научного исследования за счет средств гранта на развитие научной школы «**Научное обеспечение эффективности реализации современной уголовно-правовой политики (с учетом криминологических особенностей северного региона)**» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Югорский государственный университет».

СОДЕРЖАНИЕ

В. А. Авдеев, О. А. Авдеева Государственно-правовой механизм противодействия преступлениям террористической направленности в РФ	8
Ш. Т. Самедова, Н. Р. Гошгарова Посягательство на жизнь женщины: проблемы ответственности в УК Азербайджанской республики.....	15
М. П. Киреев, Б. Д. Махаков Повышение роли научных исследований в аспекте профилактики преступлений террористической направленности	18
С. Ю. Мироненко, Н. С. Мироненко Теоретические основы предупреждения преступности	21
М. Д. Каражанов Актуальные вопросы борьбы с преступностью в сфере экологической безопасности	25
Х. Д. Исмаилов Попытки систематизации религиозно-правовых норм в северном Азербайджане после его присоединения к российской империи на основе туркменчайского договора.....	27
В. Ф. Сулиев, А. В. Потапова Особенности личности преступника, совершившего мошенничество в сети интернет	34
И. Н. Федулов Социально-философский аспект проблемы противодействия преступности.....	36
Е. А. Киселёв Порядок имплементации международно-правовых норм в российское уголовное законодательство.....	39
В. В. Иринчеев, Д. Б. Дашиев К вопросу о причинной связи в уголовном праве России	41
Г. Бямбадорж К вопросу о роли участкового инспектора в ходе раскрытия преступлений	44
А. В. Квитко Роль криминологии как науки в реализации государственных задач по обеспечению экологической безопасности в РФ	51
Е. Н. Науменко, А. С. Гомбожапов Понятие и значение доказательств в российском уголовном судопроизводстве.....	55
Д. И. Анисеева Особенности реализации гендерного подхода в пенитенциарной системе на территории ХМАО-Югры.....	56
Г. В. Гамидова Проблемы определения общественно опасных последствий при злоупотреблении должностными полномочиями в судебной практике	59
В. Ф. Сулиев, Е. М. Табинаева История развития института наказания и его исполнения в отношении женщин в дореволюционный период	61

Е. А. КИСЕЛЁВ
кандидат юридических наук, доцент,
доцент кафедры криминалистики
Хабаровского филиала
ФГКОУ ВО «Московская академия
Следственного комитета Российской Федерации»
г. Хабаровск, Россия

ПОРЯДОК ИМПЛЕМЕНТАЦИИ МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВЫХ НОРМ В РОССИЙСКОЕ УГОЛОВНОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

Условия глобализации международной жизни диктуют необходимость решения вопросов повышения эффективности действующего национального уголовного закона [1]. Ученые, специалисты и практические работники уделяли внимание решению данных проблем на страницах юридической литературы [2].

Уголовным законом Российской Федерации в ч. 2 ст. 1 в качестве одного из принципов нормативного регулирования уголовно-правовых отношений установлено, что УК РФ основывается на положениях Конституции России и общепризнанных принципах и нормах международного права. Рассматривая нормы международного права в качестве регуляторов уголовно-правовых отношений, следует обратить внимание на две составляющие примата норм международного права, закрепленные в ч. 4 ст. 15 Конституции России. Во-первых, на закрепление юридического верховенства международных договоров РФ и общепризнанных принципов и норм международного права и, во-вторых, на особенность применения их в уголовном праве РФ.

Нормы международных договоров Российской Федерации напрямую могут являться источниками уголовного права. Прямое действие общепризнанных принципов и норм международного права допустимо только к положениям Общей части УК РФ. Процесс имплементации норм международных договоров в национальное уголовное законодательство возможен только посредством принятия соответствующих законов о внесении изменений в УК РФ [3]. Применение таких норм международного права, предусматривающих уголовную ответственность, возможно только путем соответствующей имплементации, то есть после того, как они найдут закрепление в соответствии с ч. 1 ст. 1 УК РФ, а именно путем включения в уголовный закон.

В соответствии с п. 12 Закона Российской Федерации о поправке к Конституции РФ от 14.03.2020 № 1-ФКЗ «О совершенствовании регулирования отдельных вопросов организации и функционирования публичной власти» внесены изменения в содержание ст. 79 Конституции РФ, исключающей исполнение решения межгосударственных органов, принятых на основании положений международных договоров РФ при условии противоречия Основному национальному закону при их истолковании [4]. В этой связи можно предположить, что в правоприменительной практике в ближайшее время исчезнет такое явление, как обязательность применения решений Европейского суда по правам человека ЕСПЧ, избылиующих такими негативными проявлениями, как политическая ангажированность и *ratio desidenti* – судебный прецедент.

В отдельных случаях международно-правовые соглашения и договоры имеют непосредственное уголовно-правовое значение. При этом их нет необходимости включать в уголовное законодательство, в том числе по вопросам уголовной ответственности лиц, пользующихся иммунитетом в силу международных договоров РФ [5].

Подводя итог, можно сделать следующий вывод. Единственным источником уголовного права России является УК РФ. Любой закон, устанавливающий преступность деяния, подлежит включению в Уголовный кодекс. Принципы и нормы международного права имеют универсальный общеправовой характер. Их имплементация в российское уголовное

законодательство возможна, если международным договором РФ прямо предусмотрено издание внутригосударственного правового акта, федерального закона, устанавливающего уголовную ответственность. В этом случае эти нормы могут применяться при включении их в Уголовный кодекс Российской Федерации.

Литература

1. О совершенствовании регулирования отдельных вопросов организации и функционирования публичной власти. Закон РФ о поправке к Конституции РФ от 14.03.2020 № 1-ФКЗ // Официальный интернет-портал правовой информации <http://www.pravo.gov.ru>, 14.03.2020.
2. Авдеева О. А., Авдеев В. А. Аксиоматические принципы правового регулирования делинквентности // Юридический мир. 2018. № 3. С. 47-51.
3. Авдеев В. А., Авдеева О. А. Уголовно-правовая политика РФ в сфере противодействия преступности на федеральном и региональном уровнях // Преступность в России: проблемы реализации закона и правоприменения. Сборник научных трудов / под ред. В. А. Авдеева. Иркутск, 2015. С. 17-35.
4. Большой юридический словарь. М.: Инфра-М. А. Я. Сухарев, В. Е. Крутских, А. Я. Сухарева. 2003.
5. Венская конвенция о дипломатических сношениях (заключена в г. Вене 18.04.1961) // Ведомости ВС СССР. 29 апреля 1964 г. № 18. Ст. 221; Венская конвенция о консульских сношениях (заключена в г. Вене 24.04.1963) // Сборник международных договоров СССР. Вып. XLV. М., 1991. С. 124-147.